



信仰铸魂

中国共产党成立99周年特别策划

2020年7月1日 星期三
编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:颜莉

特刊 | 齐鲁晚报 | T03



建设中的齐鲁黄河大桥已初显雄姿，预计明年六月通车，助力济南携河发展。

各项发展“以人民为中心”，不断增强市民的幸福感获得感 城市品质提升让百姓生活更舒心

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃 夏侯凤超

文明城年度测评三连冠 城市品质大幅度跃升

“济南这几年变化很大，尤其是城市环境和城市气质，比以前变得更靓丽了，也更现代化了。”从省城某大学毕业后，老家潍坊的桑先生去了上海工作，每次坐高铁回老家路过济南，几乎每年都有新变化。

桑先生所说的仅仅是直观感受，背后却是济南城市品质的大幅度提升。全国文明城市是最靓丽的国家级名片，是一座城市的最高荣誉。根据2019年全国文明城市年度测评结果，济南在全国28个省会（首府）、副省级城市中位列第一，实现年度测评“三连冠”。

曾几何时，济南在外地人的印象中有些“土”，一度被称为“钝感之城”，但这些刻板印象在全市上下共同努力下，慢慢消失了。自2017年以来，济南以文明城市创建为抓手，着力改善城市形象、提升城市品质、完善城市功能、提高全社会文明素养。

不仅外地人感受明显，本地人亦感到自豪。“民生福祉显著改善。高分通过全国文明城市测评和国家卫生城市复审，泉城市民越来越为自己的城市感到自豪。”2020年济南市政府工作报告中专门提到文明城市创建的重大意义。

创城永远在路上，6月19日济南召开“深化文明城市创建加快打造魅力泉城”行动动员大会。“深化文明城市创建的过程是完善城市功能、提升城市品质的过程，以创建更高水平的文明城市为抓手，把济南打造成为有品质、有温度、有口碑、有活力的魅力泉城，让老百姓生活更美好、各类人才更集聚。”省委



花漾街区一步一景，提升了城市品质，增强了市民的幸福感获得感。

常委、济南市委书记孙立成强调。

同日，干货满满的《深化文明城市创建 加快打造魅力泉城行动方案》出炉，十大专项行动、46项举措涉及老旧小区整治改造、打造特色街区、优化公共交通以及推行垃圾分类、“分餐制”“公勺公筷”等，备受各界关注。

创建乡村振兴齐鲁样板 村民生活有奔头有盼头

“现在，我们村的老百姓越过越富，周围这些村没有不羡慕我们村的！”80岁的章丘区双山街道三涧溪村村民赵永发实实在在地感受到了日新月异的变化。两年前，总书记走进赵永发家里，当时的场景到现在他都难以忘怀。两年的时间里，他的生活越来越有盼头、有奔头，日子越过越好。

80岁的赵永发精神矍铄，觉得生活过得越来越有滋味，“现在我们村可以说是人人都有事干，事事都有人管，户户都能挣钱，日子越过越好！”三涧溪村是济南乡村振兴的一个缩影。

去年以来，济南扎实推进乡村振兴，粮食生产再获丰收，十大农业特色产业振兴工程深入实施，北方国际种业之都建设坚实起步。大力开展农村人居环境整治三年行动，成功创建3个省级乡村振兴齐鲁样板示范区。

2020年是我省田园综合体建设的关键一年。作为市级田园综合体重点建设项目，南部山区3个田园综合体建设已火热展开。“除了黄鹿泉村，积米峪村现在也在全力推进田园综合体项目。”南部山区西营街道党工委书记曹永军说，黄鹿泉村被列为省级和市级田园综

年以来，济南大力实施“十化”提升行动，开展城市精细化管理试点，全面推行路长制，拆违拆临3196万平方米，建绿透绿97万平方米。新开工郊野公园6处，绿化提升城区主次干道107条，裸土覆绿218万平方米，市民能够开窗见绿，出门踏青。

今年的政府工作报告中提到，济南将大力提升省会功能品质，推进城市治理现代化。实施城市品质提升攻坚行动，全面提高规划建设管理水平，努力建设宜居宜业的现代化城市，包括综合交通枢纽、轨道交通、高速路网以及城市路网建设。

对于老百姓非常关注的瓶颈路问题，今年省城将再打通27条瓶颈路。其中，2017年济南打通了37条瓶颈路，2018年打通35条瓶颈路，加上2019年完成的37条重点道路工程，三年来省城一共完成了109条重点道路的建设，对治堵、治霾以及带动片区发展起到了很大作用。

城市建设以人民为中心 大力保障和改善民生

城镇新增就业19.4万人，城乡居民人均可支配收入分别增长7.3%和9.1%，城乡低保标准分别提高到每月685元和每年5480元，老旧小区改造726万平方米、惠及群众9.5万户，开工建设中小学、幼儿园140所，建成各类养老服务设施163处……

上面的数字来自2020年济南市政府工作报告，数字的背后反映的是省城市民福祉的增加，民生的改善。经济发展最终的目的是大力保障和改善民生，持续提升市民的获得感、幸福感、安全感。

保障改善民生是济南历年财政预算的重要方向。今年济南安排151多亿元加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，并鼓励支持社会化力量兴办公益事业，使改革发展成果更多、更公平地惠及全市人民。

新冠肺炎疫情发生以来，原来并不常用的口罩、护目镜一时成了稀缺品，给了我们太多的启示。2020年财政预算把完善公共卫生应急保障放在了第二位，可见济南市政府对疫情防控的重视程度。

“要把以人民为中心贯穿魅力泉城建设全过程，多办群众关心、基层需要、社会关注的实事好事，为广大市民提供更加精细的城市管理和更加良好的公共服务。”省委常委、济南市委书记孙立成说。



全福河滨水休闲带成为市民好去处。